

周弘主任在中国区域国别学共同体成立大会上的讲话



周 弘

嘉宾介绍

中国社会科学院国际研究学部主任、学部委员
中国欧洲学会荣誉会长，曾任中国社会科学院欧洲研究所所长

首先祝贺并响应北外的“区域国别学共同体倡议”。当今的世界已经前所未有地从分散走向相互关联、相互作用，这要求我们增进对于外部世界的了解和理解。不仅仅是了解单个孤立的外部对象，也要从个体中了解整体，从整体中更深刻认识个体，从而对中华民族伟大复兴的外部环境有更全面和更深入的把握。所以，区域国别学共同体的问世时不我待，值得庆贺。

区域国别学的任务是艰巨的，既是相关学科学者相互切磋，砥砺进步的舞台，也是探索学科发展，促进学科交融的一个基础。这个舞台应该是包容的，不排斥对弱小国家和小问题的研究。这个基地也应该是全面的，不为现有的强势文明思想所禁锢，目的是更加深入了解世界发展的规律，更正确把握世界发展的方向，更有利推进人类命运共同体的建设，所以任重而道远。

一百多年来有各种各样对共同体的诠释，中西方可以找到思想源流，说明这个概念是人类共同的。共同体有不同层次、不同结构、不同领域，存在利益共同体、利害共同体、命运共同体。利益共同体有共同利益可以分享，利害共同体则一损俱损，命运共同体是指成员之间不仅存在现实利益和利害关系，还有一个共同的未来。

谈谈“共同体”这个概念，100多年来有上百种诠释和定义，中西方都可以找到思想源流，说明这个概念是人类共通的。共同体有不同的层级，不同的领域，不同的程度。从程度上看，有利益共同体，也有利害共同体，还有命运共同体。利益共同体指伙伴之间有共同的利益可以分享，应当共同创造可供分享的利益；利害共同体则指成员之间一损俱损、一荣俱荣的休戚与共的关系。命运共同体指成员之间不仅存在现实的利益和利害关系，还有一个共同的未来需要为之奋斗。从形式上看，有行业共同体、经济共同体、政治共同体、科学共同体、学术共同

体。不同的共同体都有区别于共同体内部或者边界之外的规则。规则有些是历史产生的，有些是成员共同制定并自觉遵守的。这些规则是否适应历史发展的潮流，是否符合成员的诉求，决定共同体的成败兴衰。这个规律对于我们今天成立的区域过别学共同体同样适用。

今天非常欣慰地看到与会的嘉宾来自国内各院校和研究机构，表明这个共同体的倡议受到了四面八方的响应和支持，预示相关的机构在共同的话语体系里将会有共同的发展。北外的动意，一呼百应，所有成员必将秉持共商、共建、共享的原则，顺应学术发展的规律，在快速变化的世界中，在国际话语体系中，在国家进步的进程中，起到积极和有影响力的作用。

刚才刘伟校长、钱乘旦先生和张蕴岭先生提到关于区域国别研究建设的问题，我也同样有深刻的感受，这使我想起前几天做评审的时候，听到有的同事讲出了俄罗斯学的概念。关于俄罗斯学，他们的界定是从俄罗斯的政治、经济、外交融合的角度研究出的一套规则。

九十年代初我在美国学习的时候，曾经问过美国塔弗茨大学弗莱彻学院的教授，美国培养外交专业人才时主要学习哪些学科？他回答说，在弗莱彻教授 30% 的世界经济，30% 的国际法，20% 的国际政治，其余的 20% 主要是世界历史，还有少量的人类学和社会学。我就问缺一不可吗？他说缺一不可。因为如果想了解外部世界，但没有这些学科的工具，你的综合判断一定会出现偏颇。如果这四大学科中需要有一个黏合剂，这个黏合剂该是什么？这值得深思。

这个问题我和陈乐民先生也讨论过，他提出“欧洲学”的概念，认为那个粘合剂应当是当代世界史。当时的欧盟驻华大使是一位来自英国的历史学家，他也同意使用“欧洲学”概念，说为什么国外有汉学，中国不能有欧洲学。因为英文

中没有“欧洲学”这个词，因此我们甚至设法为“欧洲学”创造一个英文词。当然，要创造一个综合性的学科体系，更重要的是建立规范。我的理解，那个规范区域国别学，或欧洲学，或俄罗斯学的粘合剂，还是应当是当代历史。这种当代历史不是一般的历史学，更不是编年史，而是经济史、政治史、文化史、社会史、外交史、思想史等等的综合，既需要有历史知识，也需要有学科知识，是历史+法律，或历史+政治，或历史+经济，如此等等。这样的研究才能既深入又宽阔。

后来我们和欧洲人一道做了一次实验，就是开发一套“欧洲学”的课程。这套课程中包括了欧洲政治、欧洲经济、欧盟法和欧洲一体化及欧洲中世纪以来的历史，主要就是这四大学科的综合。所有的同学都必须兼修四本学科，最后再选一门深入研究并撰写论文。最终的学位是“欧洲研究”的学位，而不是政治学学位或经济学学位。我想这些探索和实践虽然过去了 20 年，但是对我们今天有关区域国别学的定位还是有裨益的。

现在，我们在区域国别学的建设上已经碰到了很多的问题，而且很多问题没有解决。再往前推进道路是艰难的，我们也将会碰到更多的问题。相信共同体的成立会带来更好的机会和更大的平台去切磋这些问题。我们国家发展的需要，我们时代的挑战，往往要快于我们所做的工作，所以我们不仅任重道远，而且时不我待，需要快速地回应需求和挑战，还需要脚踏实地，认真严肃地去做这些工作。